

# 贡觉县卫生健康委员会 2024 年度工作总结

2024 年，贡觉县卫健委在县委、县政府的正确领导下，在市卫健委的关心指导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻落实党的二十届三中全会精神以及习近平总书记关于加强和改进卫生健康工作的重要批示指示精神，贯彻落实王君正书记“五个针对”指示要求，全面推进医疗卫生体系改革。始终坚持人民至上、生命至上，紧紧围绕县委“1+4+7”重点工作部署，加快县域医共体建设，深化医药卫生体制改革，提升公共卫生服务能力，加强基层医疗卫生机构建设，优化医疗资源配置，提高医疗服务质量，确保人民群众健康权益得到有效保障。下面就我委 2024 年工作开展情况，总结如下：

## 一、工作开展情况

（一）强化理论武装，提升服务能力。深入学习了党的二十届三中全会、自治区党委十届六次全会、市委二届十二次全会精神、县委十届九次全会精神及党纪知识学习，通过县委理论学习中心组、卫生系统党工委会议、党组理论学习中心组、党支部“三会一课”及贡觉县卫生健康微信公众号推送内容，不断提高全体干部职工的政治理论水平和业务能力，今年以来共计开展集中学习 25 次，通过学习，进一步增强了全体干部职工“四个意识”，坚定了“四个自信”，做到了“两个维护”的能力，为卫生健康事业的发展提供了坚强的政治保证。

(二) 加强县域医共体建设，推动医疗资源均衡配置。一是先后由分管副县长主持召开 5 次县域医共体建设推进会，针对推动县域医共体建设发展方面，部署工作任务，确保目标及任务明确；二是组建以县人民医院为牵头单位，疾控中心、藏医院、妇幼保健院及 12 乡（镇）卫生院、127 个村（居）卫生室为成员的贡觉县中心医院已挂牌，设立综合办公室、政工人事、财审中心、医保结算中心、质量控制中心、健康促进中心、检验影像中心、中心药房、后勤消毒中心、县乡信息化中心等十大统一管理体系；三是建立中心医院章程，按章程开展工作，积极推进医共体内人事、财务、业务、药品器械、绩效的统一管理，在规章制度、技术规范、人员配置、绩效考核等方面统一标准，统一管理；四是完善 15 项机制体系，确保各项机制能够顺利运行并全面落地，同时健全信息共享、联动协作等机制，增强各级医疗机构之间的合作与沟通，为加强我县紧密型医共体建设相关工作，经与天津市宁河区卫健委对接，委派县中心医院副院长赤来群培同志前往天津市宁河区人民医院跟班学习 2 个月，主要学习紧密型医共体建设方面的先进理念、运营模式、管理机制以及具体实践案例；五是

通过县中心医院与各乡镇分院结合各自的实际需求进行申报，以及县人民医院现有的药品调剂机制，有效地解决了长期以来困扰乡镇卫生院的药品短缺问题，这一措施不仅提高了药品供应的效率，还确保了乡镇居民能够及时获得所需的医疗药品，从而提升了基层医疗服务的质量和可及性。

(三) 强化惠民服务工作，保障群众基本权益。完成了 2024 年对 460 名寿星老人的 567900 元资金兑现，324 名“两项扶助”对象的 436440 元资金发放。此外，为 51 名住院分娩孕产妇兑现了 57540 元。同时，联合相关部门和医疗机构在虫草采挖期间为 1567 人提供了义诊服务，并发放了价值 70000 余元的药品。

(四) 扎实落实“五个针对”，确保卫生健康工作精准发力。一是针对我县大骨节病、包虫病、饮茶型氟中毒为主等地方病情况，近年来，我县基本上消除了碘缺乏病，并持续控制大骨节病、包虫病等重大疾病发生。目前我县在册管理的大骨节病患者 38 人（较之去年减少 2 人）、包虫病患者 68（较之去年减少 1 人）人，主要采取定期随访和发放药品以防病情的加重，同时并将患者纳入基本公共卫生服务管理，做到应治尽治、应管尽管、应助尽助；二是针对儿童先心病救治工作，经天津专家组筛查确诊后，我县今年确定儿童先心病 1 人，已赴天津进行免费手术救治，目前已完成救治；三是针对白内障防治工作，共计免费筛查 352 名患者，确定白内障患者 82 人，已全部实施白内障手术，全部完成救治，较之去年 47 人，增长了 57.31%；四是开展低氟茶、碘盐等健康营养生活方式宣传，面对群众、学生共计宣传 20 场次，同时压实乡镇卫生院家庭医生签约服务工作责任，采取群体或个体健康指导相结合的方法，开展健康教育以改变不良的生活方式；五是深入开展城乡居民健康体检。2024 年贡觉县居民健康体检由贡觉县人民医院承担，体检科室涵盖内儿外科、体检中心、放

射科、检验科以及超声科，共计抽调 13 人组成体检团队下乡、进村逐一对全县居民进行体检，目前已覆盖全县 127 个行政村，共计体检 15719 人，较去年体检总人数 7593 人，提高了 48.3%。**六是**开展“两癌”筛查 969 人，超额完成年度任务，较之去年 556 人，提高了 57.37%。

**（五）完善基础设施建设，提升医疗环境质量。**为了进一步改善医疗环境，我们着力于基础设施的建设和优化，今年以来，经提请县政府常务会议同意后，完成了县人民医院 ICU 项目，县人民医院集中供氧项目，县人民医院、县藏医院集中供暖项目，计划于 12 月全面实施县中心医院阿旺乡、拉妥乡分院集中供暖、县藏医院药浴科服务能力提升项目，确保完成年度既定项目建设。

**（六）强化人才培养，提升医疗队伍素质。****一**是对基层医护人员（乡镇卫生院医务人员、村医专干、村级医生）开展各类医疗卫生能力提升培训 40 余次，参训人员达 400 余人次，同比增长 15%。通过援藏对口医院，共选派 12 名医务人员到援藏对口医院进行进修、挂职锻炼、观摩培训考察等实践学习；针对乡镇卫生人员技术欠缺问题，今年制定卫生人才能力提升培训，对 5 名乡镇卫生人员为期 6 个月轮岗学习，各乡（镇）村医在乡（镇）每年已组织不低于 4 次能力培训。**二**是组织基层医务人员到人民医院、藏医院进行跟班学习 8 人次，派出 4 人参加国家规范化培训（3 年制），同时签订了培训后至少在贡觉县工作满 8 年服务合同；**三**是经与援藏相关部门对接，每年选派 5 名医务人员到天

津市宁河区与国药东风医院跟班学习 1 年。

(七) 扎实推进爱国卫生运动，提升公共卫生环境。通过多种渠道广泛宣传爱国卫生运动，引导群众和干部职工积极参与，营造积极参与环境整治的良好氛围。今年已开展 8 场宣传活动，张贴 50 余张海报，发放 200 余份手册，教育 1000 余人。同时，针对县城卫生问题，组织干部职工清理道路、河道等区域垃圾，共开展 12 场爱国卫生运动，对发现的卫生问题及时督促整改，努力保持环境干净整洁。

(八) 常态化开展疫苗接种，确保工作的连续性和有效性。通过开展形式多样的宣传活动，普及疫苗接种的重要性和必要性，增强了公众的接种意愿。今年以来，应种 31179 剂次，实种 27637 剂次，接种率 88.64%，较之去年接种率 72.62%，增长 16.02%，取得了历年最好成绩，获得了市卫健委高度肯定，近期持续开展疫苗接种工作，确保在年底前实现 90% 以上接种率。

## 二、存在的问题

一是医疗卫生人才短缺，尤其是高学历、高技能的医疗专业人才匮乏，基层医疗资源总量不足，医疗服务水平低，导致一些专业医疗服务无法有效开展，无法满足群众日益增长的医疗卫生需求，部分工作开展要靠援藏的支援；二是群众观念陈旧，健康意识淡薄，常规性疫苗接种，居民健康体检，两癌筛查等工作开展滞后；三是紧密型医共体推进缓慢，虽然已经开始运行，但整体上仍然面临诸多挑战，如信息共享不畅、管理机制不健全等，

影响了医疗服务的效率和质量。

### 三、下一步工作计划

（一）深化医疗卫生体制改革，提升服务效能。加强医疗卫生人才队伍建设，提升医疗卫生人员的专业技能和服务水平，争取援藏优势，采取“传帮带”、走出去请进来等方式，根据我县医院的实际需要申请优秀的专业人才，同时，我们将推进医疗卫生信息化建设，利用现代信息技术提高医疗卫生服务的便捷性和精准性。

（二）加大宣传教育，增强群众健康意识。用过多次讲，反复讲，详细讲，用通俗易懂的语言，详细向农牧民群众讲解“两降一升”“两癌”筛查、疫苗接种、居民健康体检等工作的重大意义，用生动形象的事例，教育农牧民群众养成健康向上的生活习惯，树立健康理念。

（三）加快分级诊疗体系建设，优化医疗资源配置。全会强调“加快建设分级诊疗体系，推进紧密型医联体建设，强化基层医疗卫生服务”，这为我们指明了医疗卫生体制改革的方向。将根据实际情况，积极推进分级诊疗体系建设，通过建立科学合理的转诊机制，引导群众合理就医，减少大医院的就诊压力，同时提高基层医疗机构的利用率。我委将加强与上级医院的合作，通过远程医疗、专家下沉等方式，提升基层医疗机构的诊疗水平，确保群众在基层就能享受到高质量的医疗服务。